



H 来自海南自贸港建设一线的声音

三亚崖州湾科技城创新体制机制,加大招商引资力度,构建产业体系

春江水暖崖先知

3月17日,俯瞰
三亚崖州湾科技城。
本报记者 武威 摄

本报记者 李艳玲
通讯员 吕超

地处三亚城区以西约50公里的崖州区,素有“两千年建置史,八朝州郡治所”之称,是三亚文化的根基所在。如今,崖州湾畔,一座总体规划面积69.3平方公里的科技之城蓄势待发,正以新的面貌在海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设征途中,赋予城市发展新动能。

三亚崖州湾科技城将承担起“重点园区试行自贸港政策”重大使命,先行先试,大胆创新,高站位、高标准、高水平建设成为陆海统筹、开放创新、产业繁荣、文化自信、绿色发展的重要载体。

“要把开发建设崖州湾科技城作为重大政治任务来抓,压茬推进自由贸易港政策落实,营造一流营商环境,吸引科技创新企业集聚,打造一批重量级产业,为国家科技创新、绿色发展作出示范。”省委常委、三亚市委书记童道驰说。



找准路径

创新体制机制 打造科技新城

在以旅游业为核心构筑起较完善的城市发展基础后,三亚正在谋求经济转型升级之路。“三亚要抓住新一轮产业革命的机遇,重点打造与海南自贸区、自贸港建设相适应的产业体系,大力发展战略性新兴产业。”童道驰表示。

发展高新技术产业,三亚的一个重要着力点就是崖州湾科技城。作为三亚沿海尚未完全开发的地区,崖州区蕴藏的发展潜力很大。依托崖州湾地理区位优势,崖州湾科技城打造深海科技城、南繁科技城、科教城、南山港、崖州湾中心渔港和全球动植物种质资源引进中转基地,建设成国家深海科技创新中心、“南繁硅谷”及产学研城深度融合的聚集地。

崖州湾科技城坚持高起点规划、高标准建设,创新是其中的关键词。“崖州湾科技城建设过程中,每一步都是尝试和创新。”三亚崖州湾科技城管理局党委专职副书记童立艳说,三亚市委、市政府高站位、高标准、高质量建设崖州湾科技城,在体制机制创新上大胆试、大胆闯、自主改。

去年2月13日,三亚成立崖州湾科技城管理局,在管理体制上,参照上海自贸试验区和深圳前海开发区的管理模式,将其作为市属特设法定机构,承接政府授权或者委托的行政管理和公共服务职能,由三亚市委副书记、市长阿东兼任三亚崖州湾科技城管理局党委书记、局长。此外,三亚引入招商局集团、中化集团作为崖州湾科技城开发运营主体,构建“管理局+平台公司”共同推进的架构,共同推进土地开发、招商运营,项目准入与机制保障等工作。

“体制创新是促进自主创新和经济发展的重要动力,有利于形成鼓励和支持自主创新的良好氛围和制度环境,实行企业化、市场化用人制度,激发干部员工的积极性。”三亚崖州湾科技城管理局党委副书记、常务副局长林海说。

招商引资

精减审批手续 用心用情服务

一块电子屏幕,一次视频连线,完成了一场简短却特别的签约仪式。3月3日,三亚崖州湾科技城管理局、科大讯飞股份有限公司、招商三亚深海科技城开发有限公司三方通过“云签约”方式共同签署合作协议,标志着科大讯飞正式入驻崖州湾科技城。

从2月底签约朗新科技,到3月初签约科大讯飞,来势汹汹的新冠肺炎疫情没能阻挡崖州湾科技城招商引资的脚步。疫情发生以来,三亚崖州湾科技城管理局大胆尝试“不见面招商”,将“面对面”交流改为“屏对屏”沟通,将“登门拜访”改为“云端互动”,确保疫情防控力度不减,招商引资力度不减。据统计,目前崖州湾科技城已线上签约引进11家龙头企业。

此外,三亚崖州湾科技城管理局落实省委、省政府要求,会同省农业农村厅、省科技厅、省教育厅分别组建南繁、深海、高教领域3支招商队伍,联合招商,形成工作合力,吸引一批高新技术企业入驻。

崖州湾科技城通过建立“城小二”等工作机制,持续优化营商环境,推动产业集聚。“崖州湾科技城推出的极简审批、‘不见面审批’等服务,为新入驻企业办理业务提供了极大的便利。”科大讯飞海南公司总经理张树彬点赞崖州湾科技城为企业提供的贴心服务。

与张树彬有同样感受的还有一飞(海南)科技有限公司董事长齐俊桐。“两个工作日就拿到公司的电子营业执照,全程网上办,一次不用跑。”齐俊桐说,公司注册后,崖州湾科技城的“城小二”靠前服务,帮助公司解决了办公场地和试验试飞场地等多方面问题。

据统计,崖州湾科技城目前已承接了43项省政府下放的省级行政审批事项,以及79项市级行政审批事项,通过设立综合服务窗口,集中一窗受理,限时一章办结。“原先分散在几十个部门的审批权限集中到一处,服务效能明显提高。”三亚崖州湾科技城管理局园区服务处负责人汪佳良说。

今年以来,崖州湾科技城共计接触企业约200余家,通过“线上+线下”模式与105家企业洽谈。目前已与科大讯飞、朗新科技、广陵高科及中国检科院等9家高科技企业及科研院所签约。

立足长远

完善基础配套 提升承载能力

3月10日,中科院“探索一号”号载人潜水器在崖州湾科技城南山港码头起航,这是南山港首次作为科考船出发码头。几天后,3月18日,南山港码头陆域配套设施升级改造项目开工建设,将进一步完善南山港货运、科考、维修、基地保障等功能。

在产业促进中心项目施工现场,200多名工人戴着口罩有条不紊地施工。作为崖州湾科技城重点基础设施项目之一,产业促进中心项目今年春节期间不停工,目前已完成项目总体进度的80%。

崖州湾科技城以重点基础设施为支点,以产业发展为重点,加快园区基础设施项目、配套设施项目和产业项目建设,全面提升园区的服务能力和承载能力。“崖州湾科技城的开发建设不仅要满足教育、医疗、体育、交通、商业等基础的功能需求,还要坚持生态、生活、生产三位一体的融合发展理念。”童立艳说。

崖州湾科技城加快完善教育、医疗、文化配套设施,成效初显。梦嘟嘟幼儿园、寰岛实验小学已投入使用;国康医院门诊大楼已封顶;中国深海博物馆、中国南繁博物馆正在进行展陈策划;生态体育公园已开工建设。

安居才能乐业,崖州湾科技城在规划中预留了人才公寓住宅用地,将园区部分建成的住宅项目纳入人才住房房源。南繁安置区与科教城安置区(一期)均已完成施工招标手续,两个安置区可安置4500人。

借着海南自贸港建设的东风,宁远河边、崖州湾畔,一座潜力无限的科技新城正在崛起!

(本报三亚3月18日电)

创 新 举 措 三 亚 崖 州 湾 科 技 城 打 造 服 务 型 园 区

近日,三亚崖州湾科技城管理局与两家企业“云签约”。本报记者 武威 摄

本报记者 李艳玲
通讯员 蔡东成

“有事先找‘城小二’。”日前,入驻三亚崖州湾科技城的中国农业大学三亚研究院启动办理注册手续,但受新型冠状病毒肺炎疫情影响,注册过程中遇到了困难。作为崖州湾科技城服务企业的专职“城小二”,唐子烨第一时间与该研究院联系了解情况。

掌握企业需求后,唐子烨积极对接有关部门咨询办理流程。随着疫情防控形势向好,三亚市有关部门政务服务恢复正常,加之唐子烨的积极沟通协调,注册工作迅速推进。最终,中国农业大学三亚研究院仅用2天时间便收到注册批复意见。

今年3月初,三亚崖州湾科技城建立“城小二”工作机制,旨在打造服务型园区,做好服务企业、服务项目、服务人才各项工作,帮助企业解决经营中遇到的困难,为项目落地保驾护航,让人才创业就业无后顾之忧。

“城小二”的灵感来源于传统商店的‘店小二’,他们遵循顾客至上的原则。在这里,‘城小二’是崖州湾科技城与企业的联络员,负责协调解决各类问题。”三亚崖州湾科技城管理局园区服务处负责人汪佳良说。

据了解,三亚崖州湾科技城“城小二”队伍既有兼职“城小二”又有专职“城小二”。三亚崖州湾科技城管理局及其下属企业所有人员均为兼职“城小二”,全员做好服务工作。

作为联系崖州湾科技城管理局与入驻企业的“枢纽”,专职“城小二”通过实地走访、现场沟通、线上交流等方式收集企业的需求,进行梳理反馈。相关职能部门了解情况后,提出解决方法,并进行督办。

“专职‘城小二’要及时向企业反馈办理结果,询问满意度,企业满意后才能结项。针对办理周期较长、难度较大的事项,‘城小二’要将办理进度及时告知企业,解释办理过程,获得对方的理解。”汪佳良说。

(本报三亚3月18日电)

项目建设

去年崖州湾科技城开工项目共44个,累计完成投资60.44亿元。今年,崖州湾科技城计划续建及新开工项目共127个,其中计划新开工项目83个。

制图/陈海冰

近日,在三亚崖州湾科技城产业促进中心项目工地,工人戴着口罩在施工。

本报记者 武威 摄

发展定位

三亚崖州湾科技城重
点打造深海科技城、南繁科
技城、科教城、南山港、崖州湾
中心渔港和全球动植物种
质资源引进中转基地。

规划编制

稳步推进规划编制体系
建设,逐步形成了“1+2+3+5+
8”规划编制体系,即1个总体规
划、2个控规、3个产业规划、5
个区域评估、8个重点专项
规划。

精简审批

目前承接了43项省政府下
放的省级行政审批事项,79项市
级行政审批事项,通过设立综合服
务窗口,集中一窗受理,限时一章
办结,实现“三减两加”,即“减流
程”“减材料”“减成本”“加服
务”“加监管”。

招商引资

今年以来,共计接触企
业约200余家,通过“线上+线下”
模式与105家企业洽谈。目前,已与科大讯飞、朗新科技、广陵高科及中国检科院等9家高科技企业及科研院所签约。

